

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 21 de Septiembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 871

Rechazada por Lerroux una proposición de la minoría agraria queda abierta la crisis total

TEMAS DEL DIA

El dilema nacional de España es este: o con Moscú o frente a Moscú

Las izquierdas y su concepto de la legalidad

Como España es el país de la paradoja, se da el caso de que aquellos partidos y personalidades políticas—no hay que olvidar que en política ese culto a lo paradójico alcanza proporciones todavía mayores que en cualquier otra actividad—que menos títulos y derecho tienen para hablar de legalidad, sean y hayan sido los que con más ahínco se hayan rasgado las vestiduras por que organizaciones que no tenían a su juicio, una etiqueta netamente republicana hayan colaborado en el Gobierno del régimen. Es curioso examinar la diversidad de cuestiones que plantea esa cuestión y que ahora recobran actualidad por dos motivos: la cercanía del aniversario del famoso y dramático día de Octubre y la proximidad de unas elecciones.

¿En qué condiciones llegan a esta fecha los partidos de izquierda? Su trasplante del año pasado, cuando, creyendo sin duda que la sacudida revolucionaria podía triunfar, lanzaron el país las notas de ruptura con los órganos del régimen, no ha tenido en el transcurso de un año la rectificación que tantas veces se les pidió y para procurar y recibir la cual se dieron tan notorias facilidades. Y es lo cierto que ahora, al cabo de un año, acentúan su inclinación hacia los socialistas. La publicación del manifiesto en que esos partidos de izquierda exponen sus puntos de vista sobre los problemas nacionales, sirve para acreditar una vez más la servidumbre. Fue, primero, la aparición de las célebres notas. Después, la constante negativa a condenar el movimiento subversivo. Más tarde, al reanudar la actividad de propaganda, la comunicación con auditores de carácter netamente socialista, en donde se alzaban los puños cerrados y se cantaba la Internacional. Ahora, la consulta a los socialistas sobre el manifiesto, para buscar un "placet" sin el cual no pueden, por lo visto, circular por los campos políticos. Y, por último, se anuncia ya la aspiración de coaliciones electorales que puedan dar a los grupos republicanos de izquierda una fuerza que, de otro modo, no tendrían ni podrían alcanzar.

Este es el principal factor de la conducta. Un diputado tiene el grupo del señor Sánchez Román en las Cortes. Cuatro el del señor Azafra. Dos el de don Marcelino Domingo, resto visible de la antigua falange radical socialista. Diecinueve el del señor Martínez Barrio. Y no es ocioso recordar que estos diecinueve diputados salieron como radicales y algunos en aquellas coaliciones con la derecha que permitieron la obtención de unas actas que en otro caso no se hubiesen alcanzado. ¿Ha variado la situación? Saben de sobra los jefes de esos partidos que no ha variado, que es la misma. Hay una gran masa obrera, socialista, revolucionaria, que en una lucha electoral no triunfaría plenamente porque afortunadamente, apesar de su volumen, no es mayoría en el país. Pero que tiene fuerza. Y el apoyo y bajo los pliegues de esas banderas quieren salir las izquierdas, cultivando una vez más el confusionalismo.

Este es el caso paradójico que queremos destacar. Las izquierdas se han desgastado a los cuatro vientos que la Ceda no tenía derecho a participar en el Poder porque no era

republicana. No es momento de penetrar en ese pleito, ni nos interesa. Es cosa que atañe a las derechas exclusivamente. Unas zonas de la derecha creen que la táctica es buena y eficaz, y otras la combaten. Pero eso es un aspecto unilateral del problema. Lo interesante es que los partidos de izquierda han venido negando aquel derecho. Y que, al mismo tiempo, buscan afanosamente su alianza con los socialistas. ¿Es que los socialistas son republicanos? ¿Es que no están mucho más fuera de la legalidad republicana que la Ceda? No parece que sea necesario acumular mucha argumentación para dejar evidencia de la posición subversiva del partido socialista. Su conducta, no rectificada, de Octubre del año pasado, es una muestra amplísima de su actitud. Pero por sí eso fuera poco, hay hechos recientes. Ha sido oportunamente dada a la publicidad en estos días una anécdota interesante. El señor Largo Caballero ha recibido determinadas sugerencias para entrar en la legalidad. Y las ha rechazado de plano. No quiere nada por los cauces legales. Para el partido socialista, por lo menos en la parte que el controla, no hay ya otro camino que la revolución social. Ni otra dirección y otra táctica que las que vengan de Moscú. Se siente cada día más comunista. Otro hecho que demuestra la postura extralegal de los socialistas es su negativa a participar en las elecciones para Jurados Mixtos. Las sociedades afiliadas a la U. G. T. han recibido y cumplido escrupulosamente, la consigna de no acudir a la renovación del Censo social electoral. Y el día 15 de este mes ha quedado cerrado dicho censo sin la participación de los socialistas. Lo que no rehuyeron ni en tiempos de la Dictadura lo rechazan ahora. La posición es claramente revolucionaria, notoriamente apartada de la legalidad republicana. Pues bien, a estos elementos se unen los partidos republicanos de izquierda. De estos elementos piden y desean la ayuda y el refuerzo.

Y la pregunta que el ciudadano simple, el hombre más forzosamente apartado de la política y de sus complicaciones se tiene que hacer, es esta: ¿debe que unos partidos castren en la legalidad cuando se unen y se incorporan, para actuar, a los que han llegado a hacer razón de existencia y bandera de combate precisamente del apartamiento de esa legalidad?

No se puede admitir ese doble juego. No se puede aceptar que los grupos de izquierda se titulen depositarios de las esencias constitucionales y que, después, busquen su fuerza en los que más descaradamente se han separado de las normas que señala la Constitución. Los hechos se esclarecen en términos que no permiten más confusiones. Los hombres de buena fe que conculgan en ideales y en programas de izquierda, deben saber, esto; el dilema ha quedado planteado con toda claridad. Ser hombre de izquierda es hoy tanto como obedecer y servir a Moscú y contribuir a la implantación del comunismo. La operación que se ha practicado no es otra que la haber eliminado al izquierdismo gubernamental. Los socialistas obedecen a Rusia. Los que se unen a los socialistas se suman a esa misma obediencia.

Causa única de la crisis: el traspaso de servicios de Obras públicas

"La cuestión ha sido tratada tan claramente, tan a la luz del día, tan sin misterio, que nadie, lícitamente, puede afirmar que obedece a ningún género de turbias e inconfesables maniobras," (Martínez de Velasco)

Madrid.—A las diez de la mañana llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Al entrar no hizo manifestación alguna a los periodistas.

EN EL DOMICILIO DEL PARTIDO AGRARIO ESPAÑOL

Madrid.—El señor Martínez de Velasco, portador de la familia ausente de Madrid, permaneció en las habitaciones del domicilio social del Partido Agrario Español, establecido en el número 15 de la calle de Jorge Juan.

A las diez y media recibió allí la visita del señor Gil Robles.

Al terminar su conferencia ambos se extrajeron de la presencia de periodistas y fotógrafos en el Centro Agrario.

El señor Gil Robles dijo a los reporteros:

—Entre buenos amigos, como lo somos el señor Martínez de Velasco y yo, no hay nunca grandes dificultades.

El día a ustedes los términos en que se ha desarrollado nuestra conversación.

Poco después el señor Martínez de Velasco recibió a los periodistas.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido

Coso, 110-Tel. 46-39. Zaragoza
Consulta en TERUEL. Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Septiembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

Lo cual plantea, en último extremo, otra cuestión que debe ser examinada sin prejuicios. Se acerca una consulta electoral. En ella pretenden actuar juntos esos partidos que todavía presumen de legalistas y de constitucionales y que no dudan en aceptar la servidumbre roja. Forman un frente común, porque saben que de otra manera no podrían sacar nada de provecho. ¿No es hora ya de que los partidos y las organizaciones que no quieren obedecer a los Soviets piensen también en la conveniencia de unirse? ¿No ha llegado el momento de desahogar escrupulosamente sobre las posiciones diferentes en relación con el régimen para constituir otro frente común? La lucha no admite más matizaciones que estas: o con la revolución o frente a ella. O con Moscú o frente a Moscú. Y son demasiadas las cosas que entran en ese juego para que se mantengan todavía distinguos que solo pueden conducir a la catástrofe. Es bueno que se acepte la lección que brinda el enemigo y que se reaccione con arreglo a la disposición en que aquél acude al combate.

Francisco Casares

Nuestros jóvenes obreros

Uno de los grandes males que han padecido nuestras organizaciones católicas en España ha sido la falta de unión, de enlace de unas con otras. Nuestro fiero individualismo llega hasta las mismas obras. Nuestra obra se oye muchas veces, y no se la ve, una mirada alrededor para ver las obras de los demás.

Un ejemplo: La cantidad de niños de obreros que salen de nuestras escuelas católicas es enorme. En Madrid no bajan de 35.000 y 40.000 los que se educan en escuelas católicas. Pero después sale ese niño de la escuela católica, quizá se pasa uno o dos años sin trabajo, quizá entra de medidor, aprendiz, botones. Durante este tiempo, ¿qué pasa con el joven? ¿Quién le atiende? ¿Las juventudes católicas? La proporción de los que entran en ellas es mínima. La mayor parte de ellos van a parar a la Casa del Pueblo. La presidenta de una benemérita asociación de Señoras de Madrid, que sostiene muchas escuelas, nos decía hace pocos días hondamente preocupada por este problema: «Esta asociación se fundó en los tiempos de la primera República. Desde entonces han pasado por nuestras escuelas más de 250.000 niños. Más del noventa por ciento han ido a parar a la Casa del Pueblo, entre ellos Largo Caballero.

Uno de los mayores pecados que de negligencia hemos cometido los católicos españoles, y que ahora lloramos sus nefastas consecuencias es el pecado de abandono con la juventud. Antes universitarios habían pasado por las aulas de los religiosos y sin embargo los estudiantes fueron manejados por los socialistas y las izquierdas como preciosa ayuda para desestimar la revolución que en España padecemos desde hace cuatro años. Casi todos los niños españoles habían pasado por la escuela en que se les enseñaba religión.

En la Presidencia Melquíades Álvarez, que ha sido llamado por el señor Lerroux. Después llegó el señor Martínez de Velasco. Al entrar dijo: —A la salida hablaremos. A la una y diez salieron juntos, del despacho de Lerroux, Martínez de Velasco y Melquíades Álvarez. Este dijo: —La actitud mía y la de mi partido es la de mantener el bloque gubernamental. —¿Cree usted que habrá crisis?—le preguntaron los periodistas. —Yo la juzgo inevitable, pero también creo que la solución debe ser un Gobierno del mismo bloque que el actual.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—A las once y media se reunió la minoría parlamentaria del Partido Agrario, asistiendo todos los diputados que se hallan en Madrid.

A las once llegó el señor Velasco y un cuarto de hora más tarde el señor Cid.

Asistieron a esta reunión los señores siguientes: Martínez de Velasco, Rayo Villanova, Velasco, Cid, Mestre, Alvarez Lara, Romero Radigales, Cuesta, Rodríguez, Viguri, Pérez Grespo, García Vedoya Blanco Rodríguez y Cantalapiedra.

A la una menos cuarto abandonó el señor Martínez de Velasco la reunión y dijo a los Informadores de la Prensa. —Ahora voy a la Presidencia para entrevistarme con el señor Lerroux. Nada puedo decir ahora a ustedes acerca de la reunión de mi minoría. Al terminar la entrevista con el señor Lerroux, les daré la referencia de dicha entrevista y la de esta reunión.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—A las doce y veinte llegó

glón, una gran proporción se había formado en escuelas de religiosos y sin embargo la gran masa de los obreros es revolucionaria, anticlerical, ha abandonado las prácticas religiosas. ¿Consecuencia que se saca? Clarísima. Hemos tenido al niño y hemos abandonado al joven, hemos sembrado en el alma tierra de la infamia y no nos hemos preocupado del crecimiento y de la siega. Hay pues que tender la mano al niño que sale de nuestras escuelas, si no gran parte del trabajo de nuestra enseñanza será infructuoso.

Según el reglamento de las Juventudes de Acción Católica se pueden formar secciones especiales para los jóvenes obreros, juventudes que pueden estar enlazadas por un secretario especial. Pero en este respecto no se ha hecho casi nada y la masa de los obreros no se siente atendida. Hay pues que fomentar de una manera especial estas secciones obreras.

Otra de las obras que se podría desarrollar en España con gran fruto, creo sería la de las juventudes sindicales. Si queremos tener sindicatos fuertes, hay que formar jóvenes llenos de entusiasmo por la sindicación cristiana que vivifiquen nuestros cristianos. Los antiguos muchos de ellos beneméritos por sus trabajos, no tienen muchas veces suficiente espíritu profesional, los que nos vienen del campo contrario, no tienen ideas claras, la esperanza está en forma al lado de los sindicatos cristianos, juventudes sindicales fuertes y bien orientadas.

Y nos queda para este trabajo un poco de tiempo, precioso al lo aprovechamos. Entre las juventudes socialistas y comunistas del extranjero y de España, hay una diferencia que se puede apreciar a primera vista al recorrer sobre todo Francia y Bélgica. Nuestros socialistas y comunistas son mucho más revolucionarios, más de acción, quieren llevar a las inmediatas las consecuencias prácticas de la doctrina.

En el extranjero aunque menos revolucionarios tienen en el fondo menos cristianismo. En Francia, en Bélgica, los socialistas llevan por lo menos cuarenta años de formación atea, anticristiana. Su vida se ha desarrollado en un ambiente propio. La educación, la cooperativa, el café ha sido casi exclusivamente socialista. El problema espiritual les preocupa mucho menos. La mayor parte de ellos morirá sin Sacramentos y dejará ordenado su enterramiento civil. El caso tan frecuente en España del hombre de izquierdas, del socialista que muere como buen cristiano, es muchísimo más raro.

Y es que nuestras muchedumbres tienen un fondo cristiano. Certo que es como el fuego ahogado por la ceniza pero que apartándolo y reanimándolo llegará a dar alma. Pero si no nos preocupamos, si no aprovechamos la coyuntura de cierto tiempo de paz que quizá nos quiera dar Dios nuestro Señor, para organizarnos, para procurar traer a la masa, a que forme sindicatos cristianos y sobre todo a los que han de ser los hombres del mañana, a los jóvenes; estamos perdiendo y Dios quiera que no sea una pérdida irremediable.

J. Borja

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—El señor Martínez de Velasco, después de su entrevista con Lerroux, hizo a los periodistas las siguientes importantes manifestaciones: (Sigue al pie de las primeras columnas de la 3.ª página.)

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

- De Villafranca, acompañada de su hermana doña Felicidad e hija Patro, doña Patrocinio García Balagón.
- De Alcañiz, don Alfredo María de la Casa Fabra y Coats.
- De Valencia, don Mariano Cano.
- De Castellón, don Vicente Soler.
- De Calatayud, don Joaquín Vela, catedrático del Instituto.
- De Zaragoza, nuestro estimado amigo don Amadeo Sanjuán y don Baudilio Olivares.
- De Madrid, después de asistir a la Asamblea Nacional de Fabricantes de Harinas, el fabricante de esta capital don José Garzarán Torres.

Marcharon:

- A Sorli, don Francisco Tarragó.
- A Castellón, don Vicente Traveza e hijo.
- A Calamocha, don José Royo.
- A Calatayud, don José Sanchis.
- A Alba, el médico don Aquilo Félix de Vargas.
- A Castellón, don Salvador Alonso de Medina acompañado de su distinguida esposa.
- A Madrid, el diputado don Vicente Irujo.
- A Zaragoza, después de haber pasado el verano en sus posesiones de Albarracín, don Manuel Mora y Octavio de Toledo.

- DEPORTES -

FUTBOL

El próximo domingo, a las diez de su mañana, tendrá lugar en el campo de deportes un interesante partido de fútbol entre los equipos Discóbolo e Iberia.

Sabemos que este encuentro promete ser de mucho interés y que con él va a comenzar la temporada futbolística, pues es casi seguro que esta de principio el próximo día 29. Desde luego hemos de decir que ya se está notando la falta de partidos futbolísticos, pues para seguir en esta forma no hacía falta construir campo.

Esperamos que los aficionados acudan a ese encuentro a fin de expansionarse un rato.

La entrada, como es consiguiente, será gratis.

En Francia, lo contrario que en España, han comenzado a jugar el fútbol sin decir que es todavía pronto.

Y qué afición habrá en la vecina República cuando hasta en partido de segunda categoría a recaudarse veinte mil francos.

Asseguran que Lázcano ha firmado por el Salamanca.

Un colega austriaco dice haberse reanudado el turno de partidos entre Austria y España y precisa que el calendario internacional de España para la actual temporada es:

- España-Alemania, el 29 de Febrero, en Barcelona.
- España-Austria, el 11 de Marzo, en Madrid.
- España-Suiza, el 26 de Abril, en Berna.
- España-Checoslovaquia, el 3 de Mayo, en Praga.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria

Bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Sáez y con asistencia de casi todos los señores componentes de nuestra Corporación municipal, anoche celebró sesión extraordinaria.

En ella se acordó ceder los terrenos de la vieja plaza de Toros al Estado para la construcción de la nueva Prisión y autorizar a los señores alcalde y síndico, a fin de que puedan firmar la correspondiente escritura de dicha cesión.

Centros oficiales

GOBIERNO. CIVIL

Ayer mañana visitaron al señor gobernador civil interino de esta provincia:

Comisión de socios de la entidad La Constanza, de Caudé; don Remigio Marco Also, vecino de Villarreal de Castellón; don José María Caridad, ingeniero agrónomo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Nacimiento.—José Ortiz Rabana, hijo de Angel y Pacunda.

Matrimonio.—Pascual Villarroya Ramos, de 27 años de edad, soltero, con Beatriz Martina Romero Lizaga, de 29, soltera.

INSTRUCCION PUBLICA

Lista por orden de matrícula, de los señores opositores aprobados en el examen-oposición a ingreso en el Magisterio:

Núm. 2, don Ambrosio Civera Celvo.

5, don José Lligros Pérez.

6, don José D. Vicente Coll.

7, don Pedro Andrés Zapatero.

11, don Mariano Sancho Andreu.

12, don Francisco Zarazago Pelado.

15, don Luis González Bayona.

26, don Segundo Mesado Asensio.

27, don Darío Gómez Romeo.

30, don Cesáreo Calvo Izquierdo.

34, don Anhel L. Rabio Pérez.

37, don Ricardo Pérez Martín.

44, don Eladio Arnalte Vicente.

La lista de opositoras aprobadas está pendiente de consulta a la Dirección general.

DELEGACION DE HACIENDA

Ha sido jubilado, habiendo cesado en el día de ayer en su destino, por cumplir los cuarenta años de servicio, el jefe de Negociado de esta Delegación, don Florentín Rueda.

Ha sido trasladado a la Delegación de Albacete, el jefe de tercera clase de esta don Emilio Alcalá Martín.

Señalamiento de pagos:

- Don Santiago Fermín, 88 00 pesetas.
 - » José Tello, 178 90.
 - » Joaquín Grasa, 148 05.
 - » Manuel Laguna, 197 40.
 - » Pedro Rodrigo, 148 05.
 - » Manuel Amela, 197 40.
 - » José María Figueroa, 616 88.
 - » Nicolás Mompert, 86 45.
 - » Constantino Quílez, 123 38.
 - » Mariano Pascual, 123 37.
 - » Vicente Bardavio, 308 45.
 - » Victorio Abad, 123 38.
 - » Tomás Puertas, 1 233 73.
 - » Joaquín Gil, 86 37.
 - » Ramón Casimiro, 296 10.
 - Doña María Pérez, 123 38.
 - » Raimunda Escobedo, 61 69.
- Señor jefe de Telégrafos, 359 40.

Bar "Viaducto,, Bar

Hoy, sábado y mañana domingo, de siete a nueve de la noche y de once a una y media.

Gran Vermout-Danzi

Amenizado por un afinadísimo terceto y dispuesto el salón para que las personas que lo deseen puedan dedicarse al baile.

La más agradable temperatura de Teruel, el mejor servicio y los excelentes refrescos y mariscos, los encontrará usted en el

Bar "Viaducto,, Bar

Visítelo y se convencerá

Lea usted
- ACCION -

De la vida local y provincial

Nuevo servicio de trenes

A partir del día de ayer, la Compañía del Central de Aragón ha montado un nuevo servicio de trenes autovías entre Valencia-Jérica y viceversa.

Este servicio es discrecional.

De Valencia saldrá a las doce y diez para llegar a Jérica a las catorce horas.

De Jérica marchará a las siete y cinco para llegar a Valencia a las ocho y treinta y cinco.

Sección religiosa

Santoral de hoy.—Témporas Santos Eusebio y Pánfilo, mártires; Mateo, apóstol y evangelista, y Santa Iligenia virgen.

Santoral de mañana.—Santos Tomás de Villanueva; Mauricio, Cándido y Víctor, mártires; Santos Emérita, Digna e Iraida, vírgenes.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Septiembre en la iglesia del Salvador.

Hora Santa.—En la iglesia del Salvador, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete, treinta hasta las doce.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa.—Misas a las siete y ocho.

Santiago.—Misas a las siete y media y siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

San Martín.—Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

En Calatayud

se traspa a la acreditada Posada del Aceite situada en el mismo Mercado, con todos los utensilios y enseres, por no poder atenderla su dueño.—Informes: A. BUONAMISIS, Plaza del Mercado, 76 - CALATAYUD

Auto Citroen B 14

conducción interior, recién ajustado y retificado, se vende a toda prueba. Ronda de Víctor Pruneda, 5.

Masada se vende

en «La Guesa», de este término municipal. Informes: Conserje del Cas'no Turolense y Ramón Espílez (Villarstar)

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol/ Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce

Carretas, 13 - Teléfono 17.429 - MADRID -

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

De la provincia Monreal

LAS FIESTAS

Con éxito que superó todos los cálculos, se han celebrado en esta simpática población, las fiestas y ferias durante los días 12, 13, 14 y 15 de Septiembre.

La feria de ganados ha estado animadísima, verificando innumerables transacciones, tanto en ganado caballar y mular como en lanar y vacuno.

Los festejos organizados con motivo de la feria se han visto muy concurridos, notándose una gran afluencia de forasteros.

El día 14, tercero de feria, se celebró un concurso de ganado caballar mular, lanar y vacuno, presentándose notables ejemplares, y adjudicándose con tal motivo importantes premios.

Organizada por el Ayuntamiento y con la colaboración de la representación local de la casa «Orbea», se celebró el mismo día una carrera ciclista de esta villa a Mañan, ida y vuelta, con un recorrido total de 100 kilómetros. Tomaron la salida 13 corredores, de los cuales se clasificaron 7. La clasificación para optar a los premios del Ayuntamiento fue la siguiente:

- 1.º Mañas, de Teruel, con una media de 35 kilómetros, sobre Alcyon.
 - 2.º Tomey, de Zaragoza, sobre Orbea.
 - 3.º Cabestreros, de Calatayud, sobre Orbea.
 - 4.º García, de Zaragoza, sobre Orbea.
- La carrera pedestre, 5 kilómetros de recorrido, fué ganada por el corredor local Domingo Calvo que llegó a la meta con una notable ventaja sobre su inmediato seguidor.

El domingo, día 15, se celebró un partido de foot-ball entre los equipos C. D. Calamocha y Agrupación Deportiva local. Hizo el saque de honor la encantadora señorita Geraldina Asensio. Resultaron vencedores los jugadores locales, con un «score» a su favor de 5 goals a 1.

Las alineaciones fueron las siguientes:

C. D. Calamocha: Latorre; Abad, Blasco; Muñoz, Benedicto, Parrilla, López, Lucía II, Lucía I, Malo y Calleria.

Agrupación Deportiva: García; Escuin, Calvo; Gimeno, Sañudo, Sánchez; Gimenez, Rivelles, Fañanás, Moya y Gómez.

Por la noche se celebró un brillante festival de Jota, en el que tomaron parte los celebrados cantadores locales Peribáñez, Ros, los dos niños Peribáñez y la rondalla local Los Chatos.

Tanto los cantadores como la rondalla, tuvieron una feliz actuación, que el público premió con repetidas ovaciones.

Como final de fiestas fué quemada una bonita colección de fuegos artificiales, bajo la dirección del efamado protécnico de Sgorbe señor Monzónis -C.

Valderrobres

ENCUENTRO DE HOJAS CLANDESTINAS:

En el pueblo de Becette fueron halladas, en la vía pública, dos hojas clandestinas redactadas por el Comité regional de la Confederación del Trabajo de Aragón, Navarra y Rioja. En estas hojas aparecen injurias contra el Gobierno constituido, autoridades y personas.

Inmediatamente dieron cuenta a este puesto de la Benemérita y ésta, conociendo las ideas extremistas de la vecina Miguela Mompol Mateo, efectuó un registro en su casa a fin de comprobar si tenía en su poder algunas de las referidas hojas clandestinas.

Según manifestó ella misma, el día 28 del pasado Agosto, a su regreso de las fiestas celebradas en Becette, le fué entregado por la esposa del pastor donde se halla en calidad de sirvienta, Joaquina Giner Gil, un paquete dirigido a su nombre para entregarlo a Bautista Alberca Gil, vecino de esta localidad. Miguela fué a entregarlo acto seguido y en vista de que el destinatario no estaba en su domicilio se le entregó a la madre del mismo.

Parece ser que dicho individuo se encuentra haciendo propaganda extremista.

Tanto las hojas como la Miguela quedaron a disposición del Juzgado.

Manzanera

UNA PEDRADA

El vecino Juan Capilla Ibáñez denunció que estando su hijo Andrés, de once años de edad, custodiando un ganado de su propiedad, el vecino Miguel Navarro Martí le había causado con una piedra una herida en la cabeza. Esta agresión le hizo caer al suelo sin sentido y se produjeron varias contusiones en el torax izquierdo.

El médico calificado de primer grado las mentadas heridas.

El asunto pasó al Juzgado.

EL TIEMPO

Durante la tarde de ayer hubo cambio en la dirección del viento y ello fué debido, sin duda, a que la temperatura resultó bastante agradable y el sol hacia algo de chubasco, llamémosle así al calor que se dejaba sentir.

La máxima llegó a los 28 4 grados. Como mínima se obtuvo la de 9 6. La tendencia del tiempo, según el barómetro y cambio de viento, es hacia la lluvia.



Un fuerte apoyo para los niños

es el Jarabe Salud. Este famoso reconstituyente combate con segura eficacia inapetencia, debilidad, desnutrición, anemia.

Su actividad es maravillosa para fortalecer los huesos, enriquecer la sangre y favorecer el crecimiento normal de los niños.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todo tiempo.

No se vende a granel.

Los purgantes irritan el intestino. El LAXANTE SALUD lo normaliza con suavidad. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.



EL NITRATO DE CHILE

abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE

TELÉFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909. P.º Y MARQUILL, 16. MADRID.

SERVICIO AGRONÓMICO. SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN, GRATUITAMENTE, COMO Y CUÁNDO DEBE USARSE EL NITRATO DE CHILE.

DELEGACIONES: Alcañiz de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Cerdeña Grande, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

A las cuatro y media de la tarde comenzó el desfile de personalidades llamadas a consulta

Información de Derechas y centro abogan por el mantenimiento de estas Cortes Noticias del extranjero

Salen para Madrid Ventosa y Cambó

Barcelona.—Se sigue en esta capital con enorme expectación la tramitación de la crisis.

El secretario del Frente Españolista ha enviado al señor Martínez de Velasco y a Royo Villanova telegramas de felicitación por su actitud españolista.

Los señores Ventosa y Cambó se tuvieron hoy una extensa conferencia.

Esta noche han salido ambos para Madrid.

MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL

Burgos.—Del tren correo en el que viajaba conducido por la Guardia civil, se escapó el preso Ramón Arocha, procedente de Bilbao.

El preso se arrojó por una ventanilla y huyó.

Los guardias dispararon sobre él, matándolo.

Lea usted ACCION

El jefe del Gobierno plantea la crisis total

—Primero daré cuenta a ustedes de la reunión de mi minoría y después de la conversación con el presidente del Consejo.

En la reunión de mi minoría hemos tratado ampliamente de la cuestión política planteada y aquella se mostró con absoluta unanimidad solidaria de la actitud adoptada por el señor Royo Villanova y de la que adopté yo ayer negándome a sustituir a nuestros dos ministros, que, no por la aplicación de la Ley de Restricciones, sino por hondas diferencias en la apreciación de un problema fundamental, precipitaron la crisis antes de que tuvieran efecto los decretos con aquella relación.

La cuestión es tan clara y ha sido planteada tan a la luz del día y tan sin misterio de ninguna clase, que nadie, honestamente, puede afirmar que obedece a ningún género de turbias e inconfesables maniobras.

Yo he ofrecido al presidente del Consejo yo de una manera firme, clara y decidida, el apoyo parlamentario de mi minoría, sin regateos y sin tibiezas, con cuyo apoyo y con el que le prestan las demás minorías del bloque gubernamental, tiene medios más que suficientes para poder gobernar aun ausentes nosotros de las responsabilidades del Gobierno.

He hecho cuantos esfuerzos estaban en mi mano hacer para llegar a una solución que si no se alcanza será el primero en lamentar.

¿En la entrevista con el jefe del Gobierno estuvo presente don Melquiades Alvarez?

—En efecto. Estuvimos los dos juntos con el señor Lerroux—contestó el señor Martínez de Velasco.

Este, a preguntas de los informadores, terminó diciendo:

—Si se hubiera ido a la revisión del decreto sobre traspaso de los servicios de Obras públicas a Cataluña, no hubiéramos separado a nuestros ministros del Gobierno.

MANIFESTACIONES DE LERROUX — LA CRISIS TOTAL

Madrid.—Al salir de la Presidencia el señor Lerroux dijo a los periodistas:

Martínez de Velasco lo considera substancial en los graves momentos actuales

Gil Robles pide un Gobierno lo más parecido posible al que acaba de dimitir

Izquierdas y socialistas aconsejan un Gobierno de "auténticos" con decreto de disolución

Madrid.—Abierta esta mañana la crisis total y expuesta por el Presidente de la República al señor Lerroux el deseo de abrir período de consultas, el jefe del partido radical evacuó como tal la suya en los términos que expuso a los periodistas a su salida de Palacio.

A las cuatro de la tarde acudió al alcázar el presidente de las Cortes don Santiago Alba.

Todavía no había llegado el Presidente de la República que lo hizo momentos después.

A las cuatro y diez llegó el señor Besteiro y diez minutos más tarde el señor Samper.

DON SANTIAGO ALBA

Madrid.—A las cuatro y media salió de Palacio el señor Alba y entregó a los periodistas una nota que dice:

—Mi conferencia con el Presidente de la República ha respondido de un modo general a la preocupación que ponen en el ánimo de todos los

hombres de estado de Europa los problemas políticos internacionales. Acaso en España no existe todavía una tensión colectiva proporcionada a la magnitud de aquéllos.

Por lo mismo no debo romper con una crisis política los términos que impone la discreción más elemental.

EL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—Al salir de Palacio el señor Besteiro dijo a los informadores de la Prensa:

—Mi consulta ha sido evacuada con carácter particular y no en representación del partido socialista.

El problema no parece grave pero sí complicado.

Aconsejé a su excelencia la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana, con vistas a la necesaria disolución de Cortes y convocatoria de nuevas elecciones.

EL SEÑOR SAMPER

Madrid.—El señor Samper se expresó ante los periodistas a la salida de Palacio en los términos siguientes:

—He aconsejado a su excelencia que ratifique la confianza al señor Lerroux con tendencia a que sea ampliada la base parlamentaria del Gobierno.

EL SEÑOR GIL ROBLES

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a Palacio el señor Gil Robles.

Poco después llegó el señor Martínez de Velasco.

Los periodistas preguntaron al jefe agrario al entrar a Palacio:

—¿Qué opinión usted de esto? Desentendiéndose de la pregunta de los informadores, Martínez de Velasco dijo solamente:

—¿Yo? Y sin decir más penetró el señor Martínez de Velasco en la Cámara presidencial.

Al salir el señor Gil Robles manifestó a los reporteros:

—Aconsejé al Jefe del Estado la formación de un Gobierno lo más parecido posible al actual.

MARTINEZ DE VELASCO

A las seis menos diez salió de Palacio Martínez de Velasco.

—He dicho al Presidente—manifestó el jefe agrario—que para mí es substancial la continuación de estas Cortes con un Gobierno de concentración a base de que todos los partidos se habían de dar cuenta de sus deberes ante los gravísimos problemas que en la actualidad hay planteados.

DON MELQUIADES ALVAREZ

Madrid.—Don Melquiades Alvarez entró en Palacio sin hacer manifestación alguna.

do—cada uno debe posponer los intereses políticos y de partido al patriotismo para hacer frente a los gravísimos problemas nacionales.

Han de sacrificarse, como digo, y procurar actuar con la máxima armonía, con todos los elementos que en la Cámara existen para resolver de mutuo acuerdo los problemas planteados.

UN BREVE DESCANSO DEL PRESIDENTE

Madrid.—A las seis el jefe del Estado suspendió las consultas para dar un breve paseo hasta las seis y media por el Campo del Moro.

EL SEÑOR BARCIA

Madrid.—Al llegar el señor Barcia a Palacio dijo a los periodistas que no sabía si podría contestar a algunas preguntas, porque nada había podido hablar con su minoría.

A las siete menos veinte salió el señor Barcia y dijo:

—He reiterado al Presidente el criterio de la izquierda republicana favorable a la formación de un Gobierno genuinamente republicano, con exclusión de elementos sospechosos de poco afectos al régimen, que restablezca íntegramente la Constitución.

Alrededor de esta consulta se extendió el señor Barcia, como de costumbre, en amplias consideraciones.

EL SEÑOR JIMENEZ ASUA

Madrid.—A las siete menos cuarto de la tarde llegó don Cirilo del Río a Palacio para evacuar consulta.

Y al mismo tiempo llegó Jiménez Asúa.

Al salir entregó a los periodistas una nota de la minoría socialista en la que se aconseja la formación de un Gobierno auténticamente republicano que esté identificado con las obligaciones que implica el pacto de Ginebra, la disolución del Parlamento, convocatoria de nuevas Cortes, restablecimiento de los derechos constitucionales, libertad de los presos políticos y sociales, reposición de los municipios que fueron suspendidos y responsabilidades por exceso de autoridad.

DON CIRILO DEL RIO

Madrid.—Después de las siete de la tarde salió don Cirilo del Río, del Palacio Nacional y entregó a los periodistas una nota que dice:

—Formación de un Gobierno en el que estén implicados el mayor número posible de sectores y fuerzas políticas afectas al régimen y que tenga significación de concordia nacional, tan necesaria para afrontar con la máxima autoridad los problemas de orden exterior que, debido a la situación internacional, puedan plantearse al país.

DON ABILIO CALDERON

Madrid.—Durante la consulta de don Cirilo del Río, llegó a Palacio don Abilio Calderón.

Al salir dijo:

—Aconsejo la continuación de las Cortes actuales, la formación de un Gobierno en el que estén personalmente los señores Lerroux y Gil Robles, como dirigentes de las fuerzas más numerosas de la Cámara.

—Esos señores deben procurar otras colaboraciones para el normal desenvolvimiento del Gobierno en sus relaciones con el Parlamento.

Que la cartera de Estado se en-

tregue a una personalidad de la máxima competencia y autoridad.

Que el partido regionalista catalán no debe tener representación personal mientras no queden bien puntualizados y cumplidos la Ley de 2 de Enero de 1935 y el artículo 38 de la Ley de Presupuestos.

CITADOS A CONSULTA PARA MAÑANA

Madrid.—Con la de don Abilio Calderón se fueron por terminadas las consultas que debían ser evacuadas hoy.

A las diez y media de la mañana de mañana sábado se reanudarán. Están citados los señores Martínez Barrio, Cambó, Santaló o Marial, Miguel Maura, Horns, Sánchez Román, Chapaprieta, Irujo y Portela.

Todavía no se sabe si por lo delicado de las circunstancias actuales se ampliarán las consultas durante la tarde de mañana.

LA TARDE EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El señor Lerroux llegó a la Presidencia a las cuatro y media de la tarde.

Por su secretario hizo saber a los periodistas que para las siete y media tenía citados a reunión a sus amigos del partido radical para examinar la situación política.

Durante la tarde estuvieron en la Presidencia varios políticos, entre ellos el señor Alba.

Este dijo a los informadores:

—Tengo interés en hacer unas aclaraciones a las manifestaciones que hice al salir de Palacio.

En cuanto a la política exterior, aun cuando sea ocioso afirmarlo, mi criterio es procurar por todos los medios el mantenimiento de la neutralidad de España.

Por lo que afecta a la política interior, deben mantenerse estas Cortes, pues su disolución equivaldría a declarar la guerra civil.

A las seis y media acudió a la Presidencia el señor Chapaprieta.

También llegó el señor Gil Robles. Al salir éste dijo que había llevado a Lerroux el decreto sobre trigos acordado por la ponencia ministerial.

—Habíamos tropezado—añadió—con la duda de qué ministro debía firmarlo, puesto que alguno de los ponentes ha quedado sin Ministerio a consecuencia de la aplicación de la Ley de Restricciones. Este hecho no tiene precedentes. Hemos acordado que mientras el Gobierno esté en crisis, los decretos urgentes de los Ministerios referidos los firmen los dos ministros correspondientes y el presidente del Consejo.

A las siete menos cuarto salió de la Presidencia el señor Chapaprieta.

Ha venido—dijo—a dar cuenta al señor Lerroux de la marcha de la suscripción de la Deuda, abierta, que se ha cubierto seis veces y media.

Añadió que su impresión es optimista y que a su juicio el nuevo Gobierno lo presidirá el señor Lerroux.

Dijo también que el Presidente de la República le ha llamado a consulta, pero le ha dicho que, como él no es jefe de grupo ni de partido, se consideraba relevado de acudir a Palacio para ser oído en consulta.

REUNION DEL MINISTRO RADICAL

Madrid.—A las siete y media de la

Impresión menos pesimista en Ginebra

Ginebra.—Laval recibió hoy al delegado italiano barón de Alalá con quien conferenció.

Después Laval conferenció extensamente con el delegado inglés Eden.

El señor Laval marchó a París a la una y media de la tarde.

La impresión ha sido hoy algo menos pesimista, pues se cree que todavía es posible que se llegue a un acuerdo entre Italia e Inglaterra.

MUSSOLINI CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR FRANCÉS

Roma.—El Duce conferenció hoy extensamente con el embajador de Francia en esta capital.

CIERRE DEL PUERTO DE GIBRALTAR

Gibraltar.—Hoy ha quedado cerrado el puerto con una red metálica.

LA ACTITUD DE ABISINIA

Addis Abeba.—El emperador ha declarado que jamás aceptará un mandato que viole la independencia de su país.

Añadió que si se declara la guerra él personalmente tomará el mando de su ejército.

LA PRENSA ITALIANA

Roma.—La Prensa fascista ataca duramente a Inglaterra.

Un periódico dice que los ingleses no han conocido todavía a los italianos como adversarios.

tarde comenzaron a llegar a la Presidencia las personalidades del partido radical convocadas por el señor Lerroux.

A las nueve terminó la reunión. Al salir Alba dijo que no habían tomado ningún acuerdo, si no es el de conceder un amplio voto de confianza al señor Lerroux para que lo utilice en el momento oportuno.

El señor Marraco se mostraba muy indignado con los agrarios por haber provocado la crisis.

Al salir el señor Lerroux dijo que había dado cuenta a sus amigos de la marcha de la crisis.

El señor Rocha manifestó que, como Lerroux se encontraba muy cansado, iría él al domicilio de Alcalá Zamora para someter a su firma el decreto sobre trigos y al propio tiempo para dar cuenta a Su Excelencia de las noticias de política internacional que se han recibido.

EL EXITO DE LA CONVERSION DE LA DEUDA

Madrid.—El gobernador del Banco de España dijo esta noche a los periodistas que para cubrir la suscripción de 37 millones de pesetas se han suscripto 233 millones.

Se ha cubierto por lo tanto más de seis veces y media la cantidad solicitada.

Faltan aún datos de Valencia y Tortosa.

En un día como el de hoy un repunte del crédito de nuestra Hacienda.

UNA SENTENCIA DE MUERTE Y DOS CADENAS PERPETUAS

Madrid.—En la Cárcel Modelo se vio hoy ante el Tribunal de Urgencia la causa por el atraco cometido contra el señor Moroto y en el cual los atracadores dieron muerte al chófer Agustín Manuel Plaza.

El fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de solicitar para Eugenio Tejedor pena de muerte, y para Julio Fernández y León García cadena perpetua.

El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición fiscal.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptes.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'40
Exterior 4 por 100	98'50
Amortizable 3 por 100 1928	85'75
Amortizable 4 por 100 1928	100'40
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99'75
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'75

ACCIONES CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	600'00
F. C. Norte de España	205'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	165'00
Unión Española de Explosivos	614'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	115'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111'75
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	101'25
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	105'00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	101'00
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francia	48'35	48'45
Liras	36'25	36'35
Dollars	7'35	7'37

DE MADRID

COMENTARIOS

Se ha suprimido el Consejo Superior de Cultura

En la «Gaceta» aparece por fin el decreto suprimiendo el Consejo Nacional de Cultura, que el preámbulo de la orden supresora se limita a calificar de inservible, pero que la opinión pública estimaba, además, nocivo y perjudicial, porque en realidad, el tal Consejo atendía menos a los intereses docentes y culturales que a los políticos y partidistas.

Era, a pesar de su pomposa denominación, un instrumento más de la época del bienio, que por una rara habilidad de supervivencia permanecía emboscado en el Ministerio de Instrucción pública. Con esto queda dicho que el Consejo Nacional de Cultura no era lo que debía de ser; esto es, un organismo cultural, administrativo y consultivo, de extensión paladinamente nacional, en el que tuvieran cabida todos los ramos culturales del país, así públicos como privados, sino una Asamblea de servidores de la Institución Libre de Enseñanza—salvo unas pocas excepciones de vocales derechistas, para desparistar—que desde la altura de su cargo podían hacer y deshacer en los asuntos de la enseñanza, conforme a los intereses de partido.

Fuera de esto, en los tres años prolongados que el Consejo aludido funcionó, nada positivo y eficaz logró hacer en orden a la función docente, y, por el contrario, realizó mucha labor inspirada por el sectarismo y la fobia antirreligiosa.

Y un Consejo Nacional de Cultura no puede ser eso sin empequeñecer su función; porque, si tal hiciera, estará abocado a desaparecer.

Abogaban los que no podían negar los evidentes defectos del organismo suprimido, por su reorganización, mediante la renovación de la mitad de sus miembros conforme al precepto reglamentario que lo autoriza cada tres años. Pero esa medida era insuficiente a todas luces; el Consejo estaba viciado en su mismo fundamento; por ello se imponía una labor de desfonde, es decir, una renovación total que cimentase otro nuevo sobre bases que le permitiesen realizar con desembarazo su específica misión.

¿Cuál es, a juicio de cualquiera persona medianamente versada en esta materia, la finalidad objetiva de un Consejo Nacional de Cultura? Para definirlo, bastará considerar el significado de cada uno de los términos de dicha denominación.

Un Consejo Nacional debe concebirse como una unidad orgánica en la que se proyecten todas las dimensiones que hoy tiene la cultura española, en sus aspectos más eminentes y auténticos. Consejo de Cultura que no venga adornado de esas características esenciales, podrá ser estenista, institucionista o «demostrador coronado», pero no Consejo de Cultura, y menos nacional.

Por eso está bien la decisión ministerial aboliendo el viejo y tratando de reemplazarlo por otro nuevo y de significación genuina.

Rodrigo de Arriaga

Por qué se enfadó la leona

Un valiente domador alemán ha logrado domesticar a una leona hasta el extremo de exhibirla fuera de su jaula, sencillamente amarrada con una cadena, en tal grado de sumisión que el público llega a pensar en vez de una leona será un gato alperroflado. El domador y la fiera han recorrido casi todo el mundo, «ella sumisa, él factancioso y satisfecho», llevando su mutua confianza hasta el extremo de restregarse la boca y el hocico. Y así llegan a Madrid y realizan varias felices exhibiciones; mas cierto reciente día, «Lea»—que así se llama la leona—sacude su paciente moorra y sacude además una tanda de mordiscos y zarpezos a su propio domador y a otro individuo, dejándolos heridos de alguna consideración.

Yo me figuro la perplejidad del domador, que si pudiera dialogar con «Lea» le preguntaría: «¿Pero qué te pasa, querida? ¿Por qué te pones así, tú siempre tan pacífica y tan cariñosa? Y como, claro es, la leona no ha de contestarle y él ha quedar en la ignorancia de las causas y remedio del desagradable suceso apuntado, yo que creo estar en el secreto de unas y de otro, cumplo el deber al revelárselo, diciendo:

—Usted, amigo mío, ha padecido una lamentable equivocación trayendo a su leona a nuestro país, porque en este flota un espíritu de encono y agresividad que no se conocen en otros lugares del globo terráqueo; espíritu que puede apreciar simplemente con la observación de los viandantes callejeros. ¿No ha notado usted como el sencillito roce involuntario con una persona desconocida, o el simple acto de desplegar un periódico en un tranvía, ocasionan, por lo menos, gruñidos refunfuñantes y miradas de animadversión o desprecio? Pues ello es porque flotan en el ambiente ciertas ondas o vibraciones engendradoras de odio, que han sido captadas por «Lea» y ésta las ha manifestado en el desagradable suceso del Circo de Price. ¿Cómo de otra manera explicarse la fiera de nuestros toros y hasta la de nuestros mosquitos? Usted, que habrá viajado tanto, dígame con franqueza, ¿le han picado los mosquitos en ningún país del mundo con la saña que aquí lo hacen? ¡A que no! Pues ello es suficiente demostración de que existen emanaciones de incordialidad y agresivismo. Trae usted a España al más pacífico de los toros sentiales de Holanda, lo mete usted unos cuantos meses en las dehesas de Andalucía o de Colmenar, y si lo suelta después en un caso taurino toma catorce puyazos y conquista ese honor póstumo de dar una vuelta al ruedo arrastrado por las mulillas. Creemos, y estamos en un error, que esas rayas horizontales que los geógrafos ponen en los mapas y que llaman paralelas y trópicos, no sirven para nada; y si señor, sirven o deben servir, pues así como en los

El Estado y la Logia

Si todos los españoles tuvieran noticia, aunque no fuera más que aproximada, de la dramática situación en que se encuentra Francia a causa de la obra realizada por la escuela laica, puede asegurarse que en el acto adoptaríamos las resoluciones indispensables para sofocar en su comienzo la obra devastadora del laicismo. Digo en su comienzo, porque siendo imposible impedirlo normalmente cuando está impuesto por la Constitución del Estado, si el pueblo que lo padece no se dispone a sacudirse de encima pronto, el final inevitable ya sabemos todos cuáles. Me atengo a las autorizadas y graves manifestaciones del señor ministro de la Gobernación.

Y para sacudirnos de encima pronto el laicismo no hay en España otro camino que el señalado por todas las fuerzas de derecha de la política española: Otra Constitución.

Si pide, eso mismo Francia con gritos de angustia después de una experiencia de sesenta años! ¡Si el barranco más hondo de todos cuántos separan a los franceses unos de otros está precisamente abierto por el magisterio que en marcha lógica llegó del laicismo al comunismo!

Todos los días aparecen en los periódicos franceses que defienden el viejo y magnífico patriotismo francés, artículos y entrefiletos que gritan el estrago que la masonería produce en aquel país mediante sus eficaces instrumentos los maestros engendrados por el laicismo.

Hoy mismo veo que no de ellos reproduce unas líneas amenazadoras del órgano de los maestros marxistas, que son ya la casi totalidad del magisterio francés.

Pero lo terrible del caso es que los maestros comunistas, según denuncian los periódicos, han llegado a tal audacia por la extensión y profundidad de su poder, que desafían al Poder público en términos que asombrarían a nuestros lectores. ¡Y el Poder público, empujado, parlamentado con ellos un día y otro día con debilidad que la Prensa francesa explica, atribuyéndola al poder directivo de la masonería sobre ministros y maestros.

Hubo un ministro de la Educación Nacional, monsieur De Monzie, que tuvo devaneos bolcheviques, y una especial predilección por la llamada libertad de conciencia y por el laicismo. Alguna dificultad insuperable

mapas antiguos se decía de las regiones desconocidas así que dragones», de la misma manera en alguna de esas rayas debe ponerse un letrero que diga: «aquí empieza el mal genio». Y usted, por consiguiente, simpático domador, debe apresurarse a abandonar estos climas y reanudar esas interesantes exhibiciones de su leona en los países que consumen el queso de bola y la cerveza en lugar de las judías con chorizo y el «tinto de la tierra», vino que por algo acá lo llamamos «peleón».

Eduardo Robles Pérez

La caza en los años 1934 y 1933

Las diversas licencias de caza y cifras estadísticas

La legislación española prescribe que nadie podrá cazar ni pescar sin obtener la licencia oficial correspondiente. Para alcanzar las licencias hay que cumplir ciertos requisitos y satisfacer una cantidad en metálico correspondiente a la clase de licencia que se solicite y obtenga.

Clases.—Las diversas licencias de caza se agrupan del siguiente modo: 1.ª Licencia de carácter general. Hay siete clases, desde la primera hasta la séptima. Se satisfacen por estas licencias cantidades distintas, según sea su clase.

2.ª Licencias especiales.

3.ª Licencias para el empleo de perros, en general, en la caza; para perro y hurón y para perro y reclamo de caza.

4.ª Licencias exclusivamente para galgos de caza.

5.ª Licencias para reclamo de caza.

6.ª Licencias solamente para hurón.

Tal es, sintéticamente expuesta, la clasificación de las diversas clases de licencia de caza que existen en España. Hay que abonar distinta cantidad monetaria, según sea la respectiva licencia.

Año 1934.—El resumen estadístico relativo a toda España, arroja las cifras globales siguientes para el pasado año 1934.

Caza.—Recaudación por el Estado español: 3 203 996 pesetas en el año 1934, en el conjunto de las licencias de caza que se otorgan.

Licencia.—Licencias de carácter general: 317.843 en el conjunto global de todas ellas. Veamos algunos detalles dentro de este gran total. Se incluyen en el total anterior 67 licencias especiales.

También 315 licencias de perro, de las cuales 177 son conjuntamente de perro y hurón y 89 de perro y reclamo. Las restantes son licencias exclusivamente de perro.

Por otra parte, una licencia para empleo de galgo.

Figuran dos licencias de reclamo. Finalmente, hay 5 licencias para hurón.

Seguiremos dando otros más detalles, porque el tema de la caza es interesantísimo y de gran importancia para todos.

Eduardo Navarro Salvador

Madrid, Septiembre de 1935.

Lea usted ACCION

MARUXA
EL ACEITE ACANALADA
HA VE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS
Precio 4 pts
el paquete de diez hojas

“NURIA”
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manileu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

¡¡¡ ATENCION!!!

Superior **UVA** de mesa

Viñedo de León Lespinat
40 céntimos kilo

DE VENTA EN: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 7.
PANADERIA FRANCESA, 3 JULIO, 13.
MERCADO CENTRAL, PUESTO N.º 23.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Belas, 16.—VERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios, (PEDISCO).
«La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

El Aguila
FABRICA NACIONAL DE LECHE Y DE BIEL
MADRID

Depositarlo para la provincia de Zamora

Emiliano P. Pérez Ruizón
PIQUER 20.º 2.

Anuncie usted en ACCION

ANO IV

TEMAS

LOS

Coplan rídico q lista, la s pis, Sabo tas de un discrepar producci amordazi ni la han noica con sus activ quieran». ... Buen coeto, de las anterí Sin eml otorga, no otra vez t la opinio contra lot tos no pu tores del ; laborandc paña. Bujeda, de la Ben mal inten escrito Es LA. Esos de «La Li vivieron h borar po Ning no, desprestig moelo. Bajo el glstró el r enchuffam de Iglesia Bibliotece pendidos enrojados dencias m su auster: traste con tampooc causa a la Casa Vie deportec placiones za, finaln prolitiged hechos lu glstraron, mientos d